



信阳市妇幼健康事业发展系列报道

生命的摇篮 母爱的港湾

——走进信阳市中心医院妇儿医学科



市中心医院妇科专家正在为患者做腹腔镜微创手术。

编者按:2016年是“十三五”规划的开局之年,是新时期推进妇幼健康事业持续发展的关键之年。在国家全面二孩政策实施下,信阳市妇幼健康事业呈现出蓬勃发展的良好形势。信阳市委、市政府高度重视妇幼健康事业发展,不惜人力、财力、物力,特别是在基础设施建设、人才引进、配套政策上给予大力支持,有力地促进了我市妇幼健康事业步入“快车道”。

□本报记者 李宇 见习记者 袁野 戴子翔 文/图

对于今年已经40岁的王华女士而言,这次又迎来了女人一生中至关重要的一件事。7月25日10时29分,作为一名高龄产妇,王华在市中心医院妇产科顺利诞下第二个女儿。当女婴呱呱坠地之时,手术室内外洋溢着幸福喜悦之情。

随着全面二孩政策的稳步推进,像王华这样的高龄产妇,特别是一些危重孕产妇二孩遭遇着各种不适反应时,广大妇产科医务人员给了她们顺利生产最大的动力与保障。而新生儿降生后,如出现黄疸、肺炎等不良症状,则急需在新生儿重症监护病房(NICU)救治。

儿科:医护人员视新生患儿为已出 当陈洁与丈夫从市中心医院新生儿重症监护病房医务人员手中,接过自己刚满月的孩子时,初为人母的她眼睛顿时湿润了。这湿润的眼睛,既饱含着自己对孩子的

质量与管理水平,改善妇幼健康服务的公平性与可及性,不断提高妇女儿童的健康水平,已成为了全社会的共识。作为妇幼健康事业最核心的载体——医院,其在妇幼健康事业中起着举足轻重的领军作用。全市各级综合性医院与妇幼保健院如何力促我市妇幼健康事业新发展,引起了全社会的普遍关注。从本期开始,本报健康事业部将陆续推出多期关于我市妇幼健康事业新发展的新闻报道,为广大读者深入介绍我市妇幼健康事业发展呈现出的新跨越。

无比牵挂,又是对新生儿重症监护病房医务人员为孩子健康付出努力的极大感激。“这位女士的孩子刚出生时出现黄疸症状,在新生儿重症监护病房观察治疗了近一个月,孩子现在恢复健康,可以出院了。我们的新生儿重症监护病房是全市危重新生儿转运和救治中心,责任重大,在新生儿护理上,每一位医务人员都兢兢业业,把在这里救治的每个孩子都视如己出,让他们健康成长是我们孜孜以求的目标。”市中心医院妇儿医学科副主任薛伟对记者说。

新生儿重症监护病房收治的都是从出生到28天以内的婴儿,由于这些婴儿无法诉说自己的病情,治疗起来不仅需要借助先进的诊疗、抢救仪器设备,更需要一大批富有经验、热爱幼儿健康事业的学科带头人和一支优秀的团队。作为我市儿科救治能力领先的综合医疗中心,无论是市中心医院的新生儿重症监护病房,还是儿童重症监护室(PICU),都以自己的实际行动,不断赢得了广大群众的信任与赞誉。“新时期的妇幼健康事业要求我们,在儿科领域形成独特的医疗服务特色,不断满足不同层次患儿的就诊需求。特别是全面二孩政策放开以来,我们加快了儿科基础设施建设,以满足日益增长的患儿增量需求。”薛伟向记者介绍道。

对于一些不幸存在障碍的儿童而言,逐渐恢复到正常健康状态不仅是家庭的期盼,更是全社会的共同愿景。在市中心医院儿童康复科,诸如运动疗法、感觉综合训练、水疗等多种治疗手段,让许

多具有先天身体障碍的儿童得以逐步恢复健康。“我们医院的儿童康复科开展工作已经3年了,已成为儿科学科建设不可或缺的一部分。这些康复方式唤起了许多家庭对孩子美好未来的信心,为这些患儿最终回到正常的生活状态起到了极大的促进作用。这也是我们儿科广大医务人员不忘初心,始终以患儿为中心的最好诠释。”薛伟告诉记者。

新技术的不断应用,给广大女性患者带来了源源不断的“健康红利”。不仅仅是腹腔镜手术,在市中心医院妇科,诸如宫颈癌广泛切除术、卵巢癌根治术、子宫附件肿瘤切除术、阴式子宫切除术、阴道成形术、输卵管吻合术等一些高难度手术也在不断实施,而运用腹腔镜、宫腔镜、阴道镜及Lippe刀等先进设备开展的微创手术,已经成为市中心医院妇科常态化工作。

随着全面二孩政策的放开,高龄产妇日益增多。为应对广大高龄产妇可能在产前、产后出现的一些妇科疾病,市中心医院妇科医务人员制定紧急预案,结合临床实践经验,对不同的高龄产妇在产前、产后进行个性化的妇科医学知识讲解,将全面的妇科教育贯穿于高龄产妇的产前、产后,为高龄产妇的生命健康保驾护航。“高龄产妇由于生产的特殊性,很可能会导致一些妇科病的产生,这就要求我们多多注意与留心,时刻保持与高龄产妇的沟通,时刻监测高龄产妇的身体状态,时刻应对高龄产妇出现的各种突发妇科疾病,及时做好准备,把这些姐妹的生命健康时刻放在第一位。”关红缨对记者说。

产科:将产妇健康放在第一位 王华在她40岁生日来临之际,迎来了她的第二个孩子。与她15年前生下第一个孩子不同的是,如今的市中心医院产科在服务上早已今非昔比。

王华在她40岁生日来临之际,迎来了她的第二个孩子。与她15年前生下第一个孩子不同的是,如今的市中心医院产科在服务上早已今非昔比。“现在这里开办了孕妇学校和妈妈讲堂,定期对我们进行授课,要我们注意在这个年龄段生产需要留心的地方。我觉得很受用,对我的围产期有很大帮助。”王华告诉记者。



市中心医院产科医护人员正在细致地为新生儿洗澡。

责任重于泰山,使命高于一切。为加强高龄孕产妇服务和临床救治工作,市级危重孕产妇救治中心建立在市中心医院,同时以此为中心,建立覆盖市、县、乡三级孕产妇转诊救治网络。市中心医院产科也因此迎来了新的发展机遇,有力地带动了学科建设。“我们深感责任重大,调动了一切可以利用的产科医疗资源,实现了24小时畅通的绿色接诊通道,让高危孕产妇及危重患者能够得到及时有效的治疗。”关红缨对记者说。

随着“互联网+”在医疗领域的迅速普及,市中心医院产科利用移动平台,为孕产妇特别是高龄孕产妇整个围产期提供各种咨询服务。新型的网络社交平台,正在让市中心医院产科的广大医务人员拥有了“千里眼”“顺风耳”般的神奇功能。关红缨向记者介绍说:“利用聊天软件中的视频与高龄产妇‘面对面’交流,既避免了高龄产妇来回奔波的辛苦,又能为她们提供基础的就诊服务。在聊天群里,高龄产妇发个语音咨询我们问题,我们就可以跟进服务,全面掌握这些产妇的身体状况。这些新手段为我们向患者提供更加优质服务创造了极大的便利。”

市卫计委召开专项工作会议,全面贯彻潢川县政府《关于印发两个专项治理实施方案的通知》精神,严肃编制、财政、组织、人事工作纪律,通畅群众办事渠道。会议通报了《潢川县开展机关事业单位“吃空饷”问题专项治理工作方案》及《潢川县开展“办理群众事务时推诿扯皮、吃拿卡要、欺压群众等违纪问题”专项治理的实施方案》,明确了两个专

市中医院夏日义诊进社区

本报讯(何瑾琳)入伏以来,气温持续上升,酷暑难耐。为增强社区居民的健康意识,提高防病能力,切实做好党员服务社区群众工作,7月23日,市中医院组织8名在职党员深入红星社区开展义诊服务活动。虽然天气炎热,但党员志愿者的服务热情丝毫不减。测量血压、看病查体、答疑解惑、发放宣传资料,这些实用的义诊活动吸引了许多居民及过往群众。在现场,医护人员针对夏季高温特点,详细讲解了中老年人易发作的中暑、腹泻、呼吸道感染、皮肤过敏等夏季常见病和此类病症的预防知识,向他们普及了中医特色治疗方法,以预防为主,帮助大家安全度夏。

据统计,本次义诊共接待健康咨询100余人,测量血压200余人,发放健康宣传资料200余份。接下来,市中医院党员志愿服务队将立足医院优势,继续开展送医进社区等活动,积极搭建社区群众就医的绿色通道,为社区居民提供更贴心、更实用的便民服务。

商城县人民医院送医送药送温暖

本报讯(汪才侠)为进一步落实好健康扶贫工作,7月22日,由商城县人民医院业务骨干组成的医疗义诊服务队一行21人,深入该院帮扶村余集镇连塘村开展送医送药送温暖活动。

“终于等到了,你们送医服务到村里,我们好感动!”当日8时15分,当义诊车队驶入连塘村小学时,院内已整整齐齐地坐着600余位村民,正静候义诊的到来。在义诊现场,诊疗台被村民里三层外三层围得水泄不通。前来咨询、检查的村民中,大部分是中老年人,有的拄着拐杖,有的坐着轮椅,有的带着病历、CT片。义诊队员们克服高温闷热,细心地为群众量血压、测血糖、查身体、做心电图、查眼底,解疑答惑、诊断病情,指导科学用药、合理饮食以及下一步治疗等。村民们纷纷感慨地说:“我们去县里很不方便,现在不出村、不花钱就能请专家为自己看病、拿药,真是太好了!”

近4个小时的义诊活动,医务人员累计义诊群众400余人,现场咨询100余人,做心电图100余人,测血糖、糖化血红蛋白及糖尿病慢性并发症筛查300余人,免费发放药品价值8000余元、宣传资料600余份。同时,还为46家特困家庭送上价值3000元的大米。活动的开展,不仅解了村民治病的燃眉之急,还增强了群众自我保健意识,当地党委、政府及全体村民对此好评如潮。

无名男子车祸受重伤 医院精心救治获康复

□邓冬梅 朱晓红 杨军 起了照顾无名患者的工作。因该患者生活不能自理,医护人员为其购买了毛巾、尿不湿等生活用品,并专门聘请了一名护工为其护理,医护人员帮着喂水、喂药、喂饭,还给他理了发。怕患者生褥疮,大家轮流每隔两个小时为其翻身一次,上下班交接时总会重点交代无名患者的情况,告诉下一班要注意的事项。从命悬一线到病情稳定,无名患者在院得到了医护人员无微不至的关爱。这期间,该院为其垫付了近5万元的医疗费用。

近日,在信阳职业技术学院附属医院上演了一场感人至深的爱心接力,一名无名男子在得到该院全力救治康复后,经过该院医务人员的多方协调,被送至信阳市救助站,得到了妥善安置。5月27日夜,该院外四病区收治了一名“120”救护车送来的车祸受伤男子。患者入院时右下肢严重挤压伤,左足跟损伤,病情十分危急。患者身上没有任何身份证件,也没有亲友联系方式,外四病区主任杨军一边试着联系其家人,一边向院领导汇报病人情况。该院高度重视,立即开启“急诊急救绿色通道”,全力救治这名“无名病人”。经紧急抢救后,患者病情稳定,但右下肢因挤压伤比较严重,逐渐出现了肢体坏死,同时由于病人体质较差,伴随出现高热、脓毒症等症,随时会死于严重的感染。在对病情全面会诊评估后,为挽救患者生命,该院对其进行了右下肢截肢术。见此情景,该男子不停地“啊、啊”着,并竖起大拇指,向该院医护人员表示感激之情。

血液在人体的储存

正常情况下,人体的血液并不全部参与流动,而是有约25%储存在脾、肝和皮肤里,人们称这些组织为人体的“血库”。它们对生命活动非常重要,可根据需要自动调整血液循环的血量。脾脏:人体最大的“血库”,里面有很多血管,可储存约500毫升血液。当体内需要血液时,脾脏会不断收缩,把血液挤出送到血管中。肝脏:里面有个大血窦,血管也很丰富,能储存大量血液。皮肤:里面有大量的毛细血管和小静脉,平时血液流动缓慢,人体需要时可快速释放参与到血液循环中。(刘荣雷)

信阳市中心医院优秀护士光荣榜



周璇从事护理工作12年来,恪尽职守,勇于创新,以一颗善良的心去关爱每一位患者,以强烈的责任感、丰富的临床护理经验和熟练的操作技能服务大众。在儿科病房,纠纷隐患多,她在护理患儿时能够沉稳冷静,与家长沟通时态度和蔼有技巧,做到换位思考,体谅每位家长的心情,以自己的实际行动践行了一名护士的天职。周璇多次得到患儿家长的好评,多次获得医院及科室先进工作者、院团支部优秀团干荣誉称号。作为科室护理质控小组成员,周璇经常主动协助护士长做好护理质量监督工作,得到了科室领导及同事的一致肯定。

潢川县人民医院 打造群众满意就医环境

本报讯(石阳)7月23日,潢川县人民医院召开专项工作会议,全面贯彻潢川县政府《关于印发两个专项治理实施方案的通知》精神,严肃编制、财政、组织、人事工作纪律,通畅群众办事渠道。会议通报了《潢川县开展机关事业单位“吃空饷”问题专项治理工作方案》及《潢川县开展“办理群众事务时推诿扯皮、吃拿卡要、欺压群众等违纪问题”专项治理的实施方案》,明确了两个专

健康新闻服务热线

15188553832 13839781529